



码上看报



码上订报

# 2023年度超级稻 确认品种发布

受农业农村部科技教育司委托,近日,全国农业技术推广服务中心组织开展了2023年度超级稻品种确认工作。根据《超级稻品种确认办法》(农办科(2008)38号),经各地推荐和专家评审,现确认龙粳3010、龙粳3013、泗稻301、宁香粳9号、浙

粳优77、中组53、舜达135、中组18、玮两优8612、玮两优7713、隆两优8612、青香优19香、品香优美珍、品香优桐珍、川康优丝苗、泰优808等16个品种为2023年度超级稻品种。

同时,因推广面积未达要求,天优3618、中9优8012、武运粳27号、两优038、广两优272、两优6号、两优616、盛泰优722、内5优8015、扬育粳2号、深优1029、春优84、吉粳511、南粳52、丰田优553、南粳0212、深两优8386等20个品种不再冠名超级稻。

(据《农民日报》)

## 荷花飘香 产业兴旺

7月5日,陕西省汉中市城固县龙头镇六一村,千亩荷塘花开正旺,一望无际的绿叶,错落有致的花朵,随着微风肆意变换姿态,好一幅“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的景象。

近年来,该村依托荷花产业观光园,施行“稻(荷)鱼虾鳖”混种混养,推动产业多元融合,昔日的经济薄弱村如今正步入经济快速发展轨道。

农业科技记者 康军 通讯员 何祥弘 摄



## 山西垣曲“五星联动”创评“文明之星” 经验做法获全国推广

本报讯(王倩)中央办公厅、国务院办公厅于日前印发了《关于2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估情况的通报》,以清单形式通报了全国61项典型经验做法。其中,山西省运城城市垣曲县“五星联动”创评“文明之星”经验做法入选并获全国推广。

近年来,山西省运城城市垣曲县

在“星级文明户”创评中,充分发挥党建引领作用,强化顶层设计,精心安排部署,系统压茬推进,施行“五步创评法”,“文明之星”在助推乡村振兴、构建新发展格局中显现出良好的示范效应。

该县在创评“文明之星”活动中,一是因地制宜“设星”,二是规范程序“评星”,三是三级激励“奖星”,四是动态调整“管星”,五是示

范带动“用星”。同时,垣曲县广大农户积极主动参与“文明乡风、良好家风、淳朴民风”建设,形成以“星”为荣,争先创“星”争“星”的浓厚氛围,为巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴注入了强大的精神力量。一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的壮美画卷正在垣曲大地徐徐展开。

## 陕西省汉中市南郑区高台镇:

# 党建赋能“产业链” 激发乡村振兴活力

农业科技记者 康军 通讯员 白玉琴 郭良旭

“在产业振兴的征程上,我们决心发挥好产业链党支部的党建‘红细胞’作用,做大油菜产业,把更多群众嵌入产业链中,闯出一条集体经济快速发展、群众收入持续增加的产业之路。”谈起未来发展,陕西省汉中市南郑区高台镇立峰村党总支书记杨建国信心满满。

近年来,该镇聚焦产业发展布局,按照“产业链党支部+公司+基地+农户”的“1+N”党建带产业模式,大力支持发展油菜制种产业,切实把组织优势转化为产业发展优势,打造“一村一品”特色产业样板。

该镇党委将党支部建在油菜制种产业链上,由党组织对标准

化油菜制种基地建设和全链条管理措施进行规划和落实。着眼从村“两委”成员、制种公司、产业大户等中选优配强党支部班子成员,根据制种片区将产业链党支部合理划分成3个党小组,夯实工作职责,结合“主题党日+”“三会一课”等党内组织生活,邀请产业技术指导员到田间地头开展油菜制种实用技术培训,持续激发产业发展“源动力”。种业公司实行“统一下种、统一回收、按量结算”的合作模式,选派党员技术指导员,从制种油菜全生长周期对农户进行手把手、面对面技术指导,确保种子产量、质量双提升。由公司按照约定价格回

购农户种子,从销售源头上破解农户“心头病”,极大地调动了村民种植制种油菜的积极性,形成产业增效、农民增收、企业增利的互利共赢模式,持续激活乡村振兴“红色引擎”。

“父本也结籽,但只能做商品油菜籽售卖,农户也可自己榨油吃,母本结的籽,才是油菜种子,收购价高出普通油菜,因此,母本去杂好、种子的纯度就高,才能满足制种企业的硬性要求。”驻村第一书记李富春给记者算了一笔账,目前全镇累计发展制种油菜2250亩,制种油菜每亩产籽150余公斤,亩均收益2000元左右,直接带动420余户农户持续增收。

## 【三农资讯】

### 中央财办等部门印发通知 要求有力有序有效推广 “千万工程”经验

中央财办等部门近日印发《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》的通知。“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”)是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,20年来造就了万千美丽乡村,造福了万

千农民群众,创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。

通知要求各地学深悟透“千万工程”经验蕴含的科学方法,并结合实际创造性转化到“三农”工作实践之中,推动农业农村现代化取得实实在在成效。

(据新华社)

### 第三批乡村治理示范村镇 创建工作开始啦

为贯彻落实党的二十大精神,按照《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》部署安排,农业农村部(国家乡村振兴局)、中央宣传部、司法部将继续开展第三批乡村治理示范村镇创建,并对前两批确定的“全国乡村治理示范乡镇”和“全国乡村治理示范村”进行复核。

通知指出,在组织开展创建的基础上,各级农

业农村、乡村振兴部门会同有关部门对照创建标准优中选优,层层推荐遴选治理水平高、效果好的乡(镇)和村。各省(自治区、直辖市)农业农村部门按照推荐名额分配表确定拟推荐的示范村镇,于2023年7月31日前以正式文件将示范村镇推荐名单汇总表和推荐表报送农业农村部农村合作经济指导司,电子版发送至邮箱。

(据农业农村部网站)

### 我国延续实施一次性 扩岗补助政策

记者7月3日从人力资源社会保障部获悉,为落实党中央、国务院关于促进高校毕业生等青年就业工作决策部署,发挥失业保险助企扩岗作用,鼓励企业积极吸纳大学生等青年就业,人力资源社会保障部、教育部、财政部近日下发通知,延续实施一次性扩岗补助政策。

通知规定,对招用2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16至24岁青年,签订劳动合同并为其缴纳失业、工伤、职工养老保险费1个月以上的企业,可按每招用1人不超过1500元的标准发放一次性扩岗补助。政策执行至2023年12月底。

(据人民网)

### 中储粮:夏粮智能化收储再升级

时值夏粮收获尾期,中储粮位于夏粮主产区的直属粮库正全力做好夏粮收购工作。截至目前,中储粮已在河北、河南、山东、安徽、江苏等主产省启动中央储备粮轮换收购。

今年中储粮在储备轮换收购中创新应用“技防技控”信息化系统,对粮食入库、检斤、检验和仓储等业务环节实施全流程数字化升级,收储过程更高

效、更智能、更透明,确保夏粮颗粒归仓。“技防技控”信息化项目今年将在中储粮集团400家直属粮库建设完成并推广应用。此外,面对近日部分地区高温酷暑极端天气,中储粮直属企业积极为售粮农民提供多种便利和贴心服务,供应饮水、防暑药品和便民工具等,帮助农户卖“舒心粮”“暖心粮”。

(据《农民日报》)